
ступеня тяжкості, що й обумовлює особливос-
ті та складність управління підприємством в 
умовах кризи.

Підсумовуючи вищезазначене, можна 
стверджувати, що криза є переломним мо-
ментом у процесі розвитку та функціону-
вання підприємства. Для розвитку кризової 
ситуації типовим є або успішне подолання 
кризи, або ліквідація підприємства. Ефектив-
ність управління підприємством в кризових 
умовах залежить від правильного розуміння 
суб’єктом управління сутності кризи, причин 
її виникнення, визначення виду кризи, стадій 
розвитку. Саме компетентність антикризово-
го менеджменту в даних аспектах дозволить 
визначити об’єкти антикризових дій, а також 
своєчасно здійснювати локалізацію кризових 
процесів, що забезпечить ефективність управ-
ління підприємством під час кризи. Тому до-
слідження методології управління підприєм-
ством в кризових умовах є досить актуальним 
і потребують подальшого вивчення та розви-
тку, що буде метою подальших наукових до-
сліджень.
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УДК 330.342:314.12 

РОЛЬ  ЛЮДСЬКОГО  ПОТЕНЦІАЛУ  У  
ПОСТІНДУСТРІАЛЬНОМУ  СУСПІЛЬСТВІ

Ж. В. Дерій, кандидат економічних наук

Одним із напрямів сучасних футурологіч-
них концепцій є теорія постіндустріального 
суспільства. Світова економіка ХХІ ст. харак-
теризується новим етапом у розвитку продук-

тивних сил, а саме: переходом від індустрі-
альної стадії, де домінує велике механізоване 
машинне виробництво, до постіндустріальної 
стадії, де в структурі господарства переважає 

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 6 (51), ч. 1. – 2011.

310 Економіка, організація і управління підприємством



сфера послуг, нематеріальний сектор економі-
ки. І саме розвиток суспільного виробництва, 
його ефективність зараз визначається залучен-
ням і використанням висококваліфікованих 
кадрів, елементів «економіки знань», сучас-
них технологій і методів управління. Таким 
чином на перший план висунуто людину, як 
носія нових знань, здібностей і можливос-
тей. Людський потенціал і нарощений на його 
основі людський капітал наразі визнано най-
більш цінним ресурсом постіндустріального 
суспільства, тому варто визначити еволюцію 
місця людини на окремих етапах цивілізацій-
ного процесу.

Останнім часом з’явилась велика кількість 
праць у яких піднімається проблематика тех-
нологічних укладів та розвитку господарства 
світу з урахуванням інноваційних чинників. 

Зокрема дану проблематику досліджували 
науковці як вітчизняної школи економічної 
думки, так і закордонні вчені. Цікавими є пра-
ці економістів, які вивчають технологічний 
розвиток світу в історичній динаміці. 

Дослідженню теоретичних і прикладних 
аспектів становлення людського капіталу за 
умов модернізаційного процесу та в рамках 
постіндустріального суспільства присвяче-
но праці Ю. Г. Биченко [1], В. М. Гейця [2, 
3], С. А. Єрохіна [5], В. І. Захарченка [6], 
В. Л. Иноземцева [7], И. В. Скобликової [9], 
які розглядають різні аспекти функціонування 
економічних систем у нерозривному зв’язку 
всіх елементів суспільного виробництва з ура-
хуванням різних чинників та в контексті циві-
лізаційного процесу. Проте назріла потреба в 
рамках концепції людського розвитку виокре-
мити значення людського потенціалу і позиці-
онувати його роль у постіндустріальному сус-
пільстві для нарощування людського капіталу.

Мета статті полягає у визначення місця лю-
дини в постіндустріальному суспільстві та її 
роль для суспільного прогресу.

Сучасний етап розвитку економіки України 
асоціюють з таким поняттям як модернізація, 
тобто – це процес переходу економіки та сус-
пільства з одного стану в інший: наприклад 
від традиційного суспільства до індустріаль-
ного, або від індустріального до постіндустрі-

ального. Звичайно з процесами модернізації 
суспільства пов’язують генезис соціально-
економічної теорії людського капіталу.

Людський потенціал – це сукупність твор-
чих здібностей, знань і вмінь, здоров’я інди-
відів, які використовуються для відтворення 
особистостей і суспільного розвитку. В свою 
чергу, людський капітал у широкому значенні 
– це інтенсивний продуктивний чинник розви-
тку економіки, суспільства і сім’ї, що включає 
освічену частину трудових ресурсів, знання, 
інструментарій інтелектуальної і управлін-
ської праці, середовище проживання і трудо-
вої діяльності, що забезпечують ефективне і 
раціональне функціонування людського по-
тенціалу як продуктивного чинника розвитку. 

Людські ресурси стають капіталом тільки 
тоді, коли отримані знання, навички, вміння, 
втілені в людині, будуть приносити реальний 
дохід і створювати багатство. Людський ка-
пітал єдиний вид в структурі капіталу який є 
активним. Існує низка класифікаційних ознак 
за якими розглядається сутність та внутрішній 
зміст людського капіталу (табл. 1).

Таблиця 1

Класифікація людського капіталу  
за ознаками

Класифікаційні 
ознаки людського 

капіталу

Характеристики 
людського капіталу

Сприяння добробуту Продуктивний 
Непродуктивний 

За елементами витрат Освіта 
Здоров’я 
Наука 
Культура 

За доходами Грошова форма 
Негрошова форма 

За сферами функціо
нування 

Ринковий сектор 
Позаринковий сектор 

За суб’єктами Індивідуальний 
Капітал фірми
Національний 

Людина – це елемент виробничого процесу, 
який створює додану вартість. Тому інвестиції 
в людський капітал – це важливе джерело еко-
номічного росту поряд із капіталовкладення-
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ми в матеріально-речові фактори виробництва 
та землю.

Починаючи з екскурсу в історію первісно-
го суспільства, можна стверджувати, що вже в 
той час завдяки розвитку людина почала удо-
сконалювати знаряддя праці, що дозволило їй 
підвищувати продуктивність праці. В подаль-
шому це призвело до суспільного поділу праці 
та трансформації усього виробничого процесу 
і виробничих відносин.

За таких умов не йшла мова про люд-
ський капітал, людина була безпосереднім 
виробником матеріальних благ і їх спожива-
чем (табл. 2). Цей етап розвитку в економіч-
ній історії визначається як доіндустріальне 
(аграрне) суспільство. В індустріальному сус-
пільстві, крім сировини, людина починає ви-
користовувати енергію, не тільки видобуває, а 
й виробляє продукти з природних матеріалів. 
У період індустріальної модернізації суспіль-
ства, працівник використовує в процесі про-
дуктивної праці переважно свій біологічний 
потенціал унаслідок слабкого розвитку про-
дуктивних сил і відсутності потреби у вико-
ристанні інформаційного наукового фактора 
виробництва. Власність на робочу силу у лю-
дини була формальною, оскільки працівник 
був фактично відокремлений від засобів ви-
робництва, не мав запасу засобів до існування. 

В економічній думці до 50-х рр. ХХ ст. ви-
вчалася роль людини у суспільному розвитку, 
у створенні вартості, проте ці погляди не мали 
цілісної концепції людського потенціалу та 
людського капіталу, оскільки не було потре-
би та об’єктивних передумов для формування 
теорій людського розвитку на засадах станов-
лення людського капіталу.

Новий етап економічного розвитку, що був 
обумовлений НТР у 50–60-ті рр. ХХ ст., по-
новому підходить до людини та її ролі в еко-
номічній системі. В цей час зросло значення 
індивідуальних характеристик працівника, 
рівня його знань, навичок, кваліфікації, на-
уково-технічних здібностей. Це спонукало до 
життя появу нових теорій людського розвитку, 
зокрема теорій людського капіталу.

Постіндустріальне суспільство, або тре-
тя стадія розвитку, – це суспільство, в якому 
переважає виробництво послуг, розвивається 

система навчання, наука займає ведучу роль у 
виробництві, а людське становлення характе-
ризується зростанням якості життя. 

Сучасний складний і глобалізований світ 
характеризується як світ принципово ново-
го типу суспільно-економічного розвитку, 
основ ними чинниками якого є знання, освіта, 
гуманітарний розвиток людини і суспільства. 
Наукові підходи до розуміння людини як пра-
цівника асоціюється з характеристиками су-
купного працівника, що включає низку якос-
тей особи, як то: антропологічні, біологічні, 
освітні, інтелектуальні, культурні, особисті, 
колективні, суспільні. Тому постіндустріаль-
на економіка слугує цілям розвитку людини, її 
удосконаленню. 

Нарощений людський капітал і його реалі-
зація дають змогу людській особистості бути 
одночасно кінцевим результатом економічно-
го розвитку, елементом цього процесу і засо-
бом подальшого розвитку. Тобто людський ка-
пітал отримує риси, які характеризують його 
як нову соціальну категорію. 

Сьогодні формування сукупного людського 
капіталу здійснюється переважно не в проце-
сі безпосередньої праці, а, як правило, у сфері 
освіти, в цьому зацікавлений насамперед пра-
цівник. Також можна говорити про асоційова-
ний характер людського капіталу в постінду-
стріальному суспільстві. 

У сучасних умовах значно зросла роль гу-
манітарної складової людського становлення. 
Культура людини впливає на всі сфери сус-
пільного життя – це необхідний стійкий фак-
тор оптимізації людської діяльності. Тому все 
частіше суспільну капітальну оцінку отриму-
ють культурні характеристики людини як фак-
тора суспільного розвитку – знання, інтелект, 
кваліфікація, навички, накопичений досвід, 
особисті якості, різносторонній розвиток, 
творчі здібності, комунікативність, особиста 
активність і відповідальність [1]. 

Розглядаючи роль і місце людини на різних 
етапах розвитку, звернемося до сутності тех-
нологічних укладів, які формували типи сус-
пільств. 

Протягом останніх століть в історії тех-
нологічної еволюції склалося п’ять техно-
логічних укладів. Розвиток кожного укладу 
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сприяє сходженню цивілізації на вищий рі-
вень, що збільшує економічні можливості 
суспільства. Істотно ускладнюючи економічні 
взаємозв’язки та посилюючи їхній нелінійний 
характер, технологічні уклади формують від-
повідну виробничу структуру, яка справляє 
визначальний вплив на процес матеріального 
виробництва і сферу послуг. Водночас у краї-
нах – світових лідерах технологічного прогре-
су нині розвиваються галузі 6-го технологіч-
ного укладу – біотехнології, зокрема клітинна 
біологія; аерокосмічна промисловість; нано-
технології; нові матеріали; оптоелектроніка; 
системи штучного інтелекту; мікроелектроні-
ка; мікросистемна механіка; інформаційні су-
пермагістралі; програмне забезпечення і засо-
би імітації; молекулярна електроніка; системи 
управління персоналом; галузі 5-го техноло-
гічного укладу – фармацевтична, автомобіль-
на, хімічна, інструментальна промисловість 
[5].

Для України на даному етапі модернізації 
суспільства в структурі технологічних укладів 
5-й та 6-й становлять лише 4 %, а на 3-й при-
падає близько 58 % випуску та 38 % – на 4-й 
[5]. 

Тому факторами, що впливають на наро-
щування людського капіталу за таких умов ми 
можемо визначити:

• природно-ресурсні, природно-кліматич-
ні, географічні й екологічні параметри;

• науково-інноваційний потенціал, інвес-
тиційно-інноваційна привабливість;

• сформований людський потенціал;
• наявна інфраструктура;
• міжнародна інтеграція і кооперація.
З метою поліпшення характеристик люд-

ського капіталу здійснюються інвестиції, які є 
не тільки необхідною умовою, але й важелем 
економічного зростання. Інвестиції в людину 
дають значний за обсягом, тривалий за часом 
інтегральний ефект. Завдяки інвестиціям в 
людину відбувається їх вплив на економічне 
зростання через:

• накопичення робочою силою знань не-
обхідних для участі у суспільному виробни-
цтві;

• отримання нових знань і навичок;

• трансформацію знань у досягнення на-
уково-технічного прогресу;

• упровадження інновацій в усі сфери 
життя суспільства та їх швидке розповсю-
дження.

М. Брю та С. Брю виділили такі види інвес-
тицій у людину:

• витрати на освіту в тому числі загаль-
ну та спеціальну, формальну та неформальну, 
підготовку на робочому місці;

• витрати на охорону здоров’я включаючи 
профілактику захворювань, медичне обслу-
говування, дієтичне харчування, поліпшення 
житлових умов;

• витрати на мобільність, завдяки яким 
працівники мігрують у місця з відносно висо-
кою продуктивністю як у межах країни, так і 
за кордон.

Таким чином, враховуючи вищеозначене, 
можна стверджувати, що людський потенціал 
та його трансформація у людський капітал є 
складним інтенсивним фактором розвитку су-
часної економіки – економіки знань. 

Суспільство може вважатись сучасним по-
стіндустріальним, якщо воно відповідає таким 
ознакам, як високий рівень індустріалізації; 
перехід до 5–7 технологічних укладів; стій-
кий економічний розвиток; стабільні темпи 
зростання ВВП; висока якість життя населен-
ня; розвинена професійна структура населен-
ня; зайнятість населення переважно у сферах 
промислового виробництва, послуг і науко-
вому секторі; висока мобільність населення; 
створення умови для накопичення людського 
потенціалу та його трансформації у людський 
капітал; значна питома вага середнього класу 
в структурі суспільства. 

Таким чином, для сучасності вирішаль-
ним фактором стійкого розвитку суспільства 
є якісний людський капітал і Україна має всі 
передумови для забезпечення інноваційного 
розвитку на основі трансформації людського 
потенціалу в людський капітал. 

Для економіки знань головним напрямом 
розвитку суспільного виробництва є якісне 
відтворення людського капіталу та нарощу-
вання потенціалу з метою економічного зрос-
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тання та піднесення на новий щабель людини 
як головного елементу продуктивних сил.

Детермінантами сучасного людського роз-
витку повинен стати якісний розвиток люд-
ського капіталу в межах державної соціальної 
політики структуризації суспільства на осно-
ві критеріїв життєдіяльності, їх відповідності 
цілям та завданням постіндустріального сус-
пільства, яке головною цінністю визнало лю-
дину.

Сучасну економіку в розвинених країнах 
визнано як економіку ефективного людського 
капіталу. Це підкреслює важливу роль люд-
ського потенціалу як першооснови для фор-
мування людського капіталу з метою розвитку 
окремих країн і світу взагалі. 

Модернізація суспільства та його здатність 
до якісного прогресу все більше залежить від 
накопичення та якісного розвитку людського 
потенціалу. Тому в постіндустріальній еконо-
міці потрібно збільшити частку людського ка-
піталу в структурі національного багатства та 
закріпити позиції системи інтересів, що орієн-
тується на зростання якості людського капіта-
лу. Як результат повинна сформуватися нова 
система соціально-економічних відносин, що 
продукує синергетичні ефекти та відповідає 
вимогам постіндустріального суспільства. В 
такому суспільстві за логікою розвитку тип 
господарювання, який орієнтований на кіль-
кісне зростання, поступово поступається типу 
господарювання націленому на якісний соці-
ально-економічний розвиток.

Отже, головним завданням і метою сучас-
ного етапу цивілізаційного прогресу пробле-
му випереджувального розвитку людського 
капіталу та його складових є безпека розвитку, 
стійкість розвитку, середовище функціонуван-
ня, висока якість життя. Щоб реалізувати це, 
необхідно інвестувати у людський розвиток, 
забезпечувати конкурентоспроможну безпеку 
людського капіталу в умовах зміни техноло-
гічних укладів у світі.

ЛІТЕРАТУРА

1. Быченко Ю. Г. Модернизация общества и каче-
ство человеческого капитала / Ю. Г. Быченко, 
Л. В. Логинова // Известия Саратовского уни-
верситета. Серия «Социология. Политоло-
гия». – 2008. – Вып. 2. – Т. 8. – С. 47–54.

2. Геєць В. М. Ліберально-демократичні засади: 
курс на модернізацію України / В. М. Геєць  
// Економіка України. – 2010. – № 3. – С. 4–20.

3. Геєць В. М. Наслідки демографічних викли-
ків для економічного зростання в Україні / 
В. М. Геєць // Демографія та соціальна еконо-
міка. – 2011. – № 1 (15). – С. 3–23.

4. Давидюк Т. В. Реалізація інтелектуального 
потенціалу працівників як передумова ефек-
тивності управління капіталізацією компанії  
/ Т. В. Давидюк // Вісник ЖДТУ. – 2010. – № 3 
(53). – С. 242–244.

5. Єрохін С. А. Технологічні уклади, динаміка 
цивілізаційних структур та економічна пер-
спектива України [Електронний ресурс] / 
С. Єрохін // Економічний часопис ХХІ. – 2006. 
– № 1–2. – Режим доступу : 
http://soskin.info/ea/2006/1-2/20060102.html. – 
Назва з екрана. 

6. Захарченко В. І. Трансформаційні процеси у 
промислових територіальних системах Украї-
ни / Захарченко В. І. – Вінниця : Гіпаніс, 2004. 
– 547 с.

7. Иноземцев В. Л. Теория постиндустриально-
го общества как методологическая парадигма 
российского обществоведения / В. Л. Инозем-
цев // Вопросы философии. – 1997. – № 10. – 
С. 29–44.

8. Матюх С. А. Закономірності сучасного етапу 
відтворення людського потенціалу України / 
С. А. Матюх // Вісник Хмельницького націо-
нального університету. –  2006. – № 5. – Т. 2. 
– С. 50–53.

9. Скоблякова И. В. Циклы воспроизводства че-
ловеческого капитала / И. В. Скоблякова – М. : 
Машиностроение – 1, 2006. – 201 с. 

10. Українська економічна думка : хрестоматія / 
упоряд. наук. ред. пер., авт. вступ. розд. і біблі-
ограф. довід. С. М. Злупко. – К. : Знання, 1998. 
– С. 217–218.

© Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі. – № 6 (51), ч. 1. – 2011.

316 Економіка, організація і управління підприємством


